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ours
Question écrite n° 19531

Texte de la question

M. Augustin Bonrepaux attire l'attention de Mme la ministre de l'écologie et du développement durable sur le
rapport de la commission d'enquête de l'Assemblée nationale « Prédateur et pastoralisme : priorité à l'Homme ».
Il lui fait remarquer que Mme Corinne Lepage, ministre de l'environnement en 1996, a été interrogée par la
commission qui lui demandait si, aujourd'hui, elle relâcherait des ours dans les Pyrénées. Elle a répondu qu'elle
ne le ferait pas sauf à encourager ceux qui localement auraient envie de le faire et que cela doit être géré au
niveau de la région et du département et non pas imposé par l'Etat. Il lui rappelle que cette introduction imposée
par l'Etat a bouleversé les pratiques des éleveurs, premières victimes des prédateurs, et a donné lieu à
plusieurs rapports concordants : celui du comité de massif des Pyrénées, celui du Conseil national de la
montagne en 1999, celui de la mission d'information du Sénat qui conclut dans sa résolution n° 29 : « ... mettre
fin à l'introduction des prédateurs incompatible avec l'activité pastorale », enfin, celui de la commission
d'enquête de l'Assemblée nationale qui porte ce jugement sur la réintroduction effectuée en 1996 : « Le bilan de
la réintroduction est donc globalement très négatif. Certes, biologiquement, les ours slovènes se sont plutôt bien
acclimatés à un nouvel environnement puisque des reproductions ont eu lieu. Mais politiquement et
sociologiquement, l'échec est patent ; les populations concernées par la présence de l'ours y sont globalement
opposées. La méthode a été désastreuse. On a imposé, en prenant pour prétexte l'accord de quatre communes,
la présence de prédateurs à des territoires et à des populations qui n'y étaient pas du tout préparés créant ainsi
un sentiment d'injustice et de rejet très compréhensible. » Il demande à Mme la ministre de l'écologie et du
développement durable si elle va tenir compte de l'avis de la commission d'enquête sur le loup et le
développement du pastoralisme de l'Assemblée nationale, notamment de sa proposition n° 25 : « Subordonner
toute réintroduction de l'ours dans les Pyrénées à la concertation et à l'acceptation des acteurs locaux. Etendre
à toutes les communes concernées le droit de demander le retrait d'un ours au comportement de prédation
anormal. » Les acteurs locaux représentés au sein du comité de massif des Pyrénées s'étant très clairement
prononcés dans une motion du 18 février 2003 pour l'arrêt de ces introductions, il lui demande si elle va y mettre
fin et donner suite aux demandes des communes qui souhaitent le retrait des ours introduits sans leur accord.

Texte de la réponse

La ministre de l'écologie et du développement durable a pris connaissance, avec intérêt, de la question relative
à la réintroduction de l'ours dans les Pyrénées et aux propositions du rapport de la commission d'enquête
parlementaire sur le loup et le développement du pastoralisme de l'Assemblée nationale. Si la réintroduction de
trois ours slovènes en 1996 et 1997 dans les Pyrénées centrales peut être considérée comme une opération
plutôt positive sur les plans technique et scientifique, la présence de l'ours et sa cohabitation avec l'homme
soulèvent des difficultés. Les inquiétudes exprimées localement ont été entendues puisque l'expérience de
réintroduction de l'ours connaît depuis plusieurs années une pause qui permet de garantir un meilleur
accompagnement du pastoralisme. La ministre considère que la pause dans l'opération de réintroduction dans
les Pyrénées centrales doit être maintenue. Parallèlement, les moyens de prévention des dégâts, leur
indemnisation et toutes les autres mesures d'accompagnement seront poursuivis. Tout retrait éventuel d'un ours
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au comportement anormal ne peut s'envisager que dans le respect des textes internationaux de protection,
notamment dans le respect des conditions spécifiques qui y figurent.
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